
 

 

 

 

पाठ-1 वा̾ तिवक सं̏ याएँ   

1. Ů̝ येक भा̕ य सं̏ या को अभा̕ य सं̏ या
2. दो सं̏ याओ ंका गुणनफल = म
3. दो अभा̕ य सं̏ याओ ंका म.स. (HCF) 

 यिद p और q दो अभा̕ य सं̏ याऐ ंहœ तो इनका 
 

पाठ-2 बŠपद  

1. बŠपद की घात :- िकसी बŠपद p(x) 

जैसे – बŠपद 3x3 - 2x2 + 5x + 1 

2. रैİखक बŠपद :- घात 1 के बŠपद को रैİखक बŠपद कहते हœ । उदाहरण 
3. िȪघात बŠपद :- घात 2 के बŠपद को िȪघात बŠपद कहते हœ । उदाहरण 
4. िũघात बŠपद :- घात 3 के बŠपद को 
5. बŠपद के शु̢ यक :- यिद बŠपद 

शु̢ यक कहलाता है ।  

अथाŊत यिद बŠपद p(x) मŐ x = k रखने पर 

नोट :- िजतनी बŠपद की घात होती है उस बŠपद के उतने ही शु̢ य
6. िȪघात बŠपद के शु̢ यको ंएवं गुणाको ंमŐ स̱ ब

7. यिद िȪघात बŠपद के शु̢ यक िदए हो ंतो बŠपद ǒात करना

    इसके बाद इसे सरल रैखीय ŝप मŐ बदल लŐ । 

 

पाठ-3 दो चर वाले रैİखक समीकरण यु̑ म

1. दो चर वाले रैİखक समीकरण :-
2. दो चर वाले रैİखक समीकरण यु̑ म

   यिद समीकरण यु̑ म
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 सं̏ याओ ंके गुणनफल के ŝप मŐ ̺ य̋ त िकया जा सकता है । 
म.स. (HCF) X ल.स. (LCM) 
(HCF) 1 होता है तथा ल.स. उन सं̏ याओ ंके गुणनफल के बराबर होता है अथाŊत 

ऐ ंहœ तो इनका HCF 1 होगा तथा LCM pq होगा ।  

p(x) मŐ चर x की उ̓ चतम घात, बŠपद की घात कहलाती है । 

+ 5x + 1 मŐ चर x की उ̓ चतम घात 3 है इसिलए इस बŠपद की घात भी 

के बŠपद को रैİखक बŠपद कहते हœ । उदाहरण – 3x+2, 4x
के बŠपद को िȪघात बŠपद कहते हœ । उदाहरण -  4x2 + 4x + 1
के बŠपद को िũघात बŠपद कहते हœ । उदाहरण -  2-x3,  x3 

यिद बŠपद p(x) मŐ x का मान k रखने पर बŠपद का मान शु̢ य हो जाता है तो 

रखने पर p(k) = 0 होता है तो यह वा̾ तिवक सं̏ या k बŠपद का शु̢ य

िजतनी बŠपद की घात होती है उस बŠपद के उतने ही शु̢ यक होते हœ ।  
को ंएवं गुणाको ंमŐ स̱ ब̢ ध – यिद िȪघात बŠपद p(x) = ax2+bx+c 

शु̢ यको ंका योग  = ି ௫ का गुणांक 

௫మ का गुणांक 
  

अथाŊत α + β =  ି௕

ୟ
 

शु̢ यको ंका गुणनफल = 
 अचर पद 

௫మ का गुणांक 
 

अथाŊत  αβ  =  
௖

ୟ
 

क िदए हो ंतो बŠपद ǒात करना - यिद िȪघात बŠपद के शु̢ य

बŠपद p(x) = x2 – (α + β)x + αβ  

इसके बाद इसे सरल रैखीय ŝप मŐ बदल लŐ ।  

दो चर वाले रैİखक समीकरण यु̑ म 

- ax + by + c = o 
दो चर वाले रैİखक समीकरण यु̑ म के हलो ंकी Ůकृित :-  

यिद समीकरण यु̑ म  
 a1x + b1y + c1 = 0 
 a2x + b2y + c2 = 0 है तो  
अनुपातो ंकी तुलना करने पर    solankimaths.com

10 गिणत सभी मह̝ वपूणŊ सूũ  
नये पाठयŢम 2023-24 के अनुसार) 

 िकया जा सकता है ।  

ओ ंके गुणनफल के बराबर होता है अथाŊत  

बŠपद की घात कहलाती है ।  

है इसिलए इस बŠपद की घात भी 3 है ।  

3x+2, 4x-3 इ̝ यािद  
+ 4x + 1, x2 – 2x +1 इ̝ यािद  

 - x2 + 3  इ̝ यािद  
 हो जाता है तो k उस बŠपद का 

बŠपद का शु̢ यक कहलाता है । 

+bx+c के शु̢ यक α व β हœ तो  

यिद िȪघात बŠपद के शु̢ यक α व β हœ तो 
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अनुपातो ंकी तुलना  िनŝिपत रेखाऐ ं बीजगिणतीय हल संगत/असंगत 

1. 𝒂𝟏

𝒂𝟐
  ≠ 𝒃𝟏

𝒃𝟐
   Ůित̓ छेदी रेखाऐ ं केवल एक ही हल अथाŊत 

अिȪतीय हल  संगत  

2. 𝒂𝟏

𝒂𝟐
  =  𝒃𝟏

𝒃𝟐
  ≠  𝒄𝟏

𝒄𝟐
 समा̢ तर रेखाऐ ं कोई हल नही ं असंगत  

3. 𝒂𝟏

𝒂𝟐
  =  𝒃𝟏

𝒃𝟐
  =  𝒄𝟏

𝒄𝟐
 संपाती रेखाऐ ं अपįरिमत ŝप से अनेक 

हल  संगत  

 

3. दो चर वाले रैİखक समीकरण यु̑ म को हल करने की िविधयाँ :-  
(i) Ťाफीय िविध  
(ii) बीजगिणतीय िविध 

(A) िव̾ थापन िविध  
(B) िवलोपन िविध  

 पाठ-4 िȪघात समीकरण  

1. िȪघात समीकरण :- वह समीकरण िजसमŐ चर x की उ̓ चतम घात 2 होती है, िȪघात समीकरण कहलाती है ।  
 उदाहरण :- x2 +2x +1 = 0,    x2 – 9 = 0 इ̝ यािद ।  

2. िȪघात समी करण का मानक ŝप :- ax2 + bx + c = 0 , जहाँ a, b और c अचर हœ ।  
3. िȪघात समीकरण के मूल ǒात करना :-  िȪघात समीकरण के दो मूल होते हœ, इ̢ हे िन̱ न िविधयो ंसे हल करते हœ ।  

(i) गुणनख̜ ड िविध :- इसे हम िन̱ न उदाहरण से समझते हœ ।  

x2+5x+6 = 0 

चरण I - सबसे पहले x2 का गुणांक तथा अचर पद का गुणनफल करते हœ ।  

        x2 का गुणांक x अचर पद = 1x6 = 6 

चरण II - अब x के गुणांक 5 को ऐसी दो सं̏ याओ ंके ŝप मŐ िलखते हœ िजनका गुणा करने पर 6        
   (x2 का गुणांक x अचर पद) आए तथा योग करने पर 5 (x का गुणांक) आए ।  

 

 

 

 

 

 

चरण III - x2+5x+6 = 0 

x2+2x+3x+6 = 0 

x(x+2) +3(x+2) = 0 

(x+3)(x+2) = 0 

x+3 = 0 या x+2 = 0 

x = -3 या x = -2 

अत: िȪघात समीकरण के मूल -3 और -2 हœ । 

5 (x का गुणांक) 

2  3  

+ 

x =   6 (x2 का गुणांक x अचर पद) 

x2 + 5x + 6 = 0 



 

 

solankimaths.com 

(ii) िȪघाती सूũ ( ŵीधराचायŊ िविध ) :-  

यिद िȪघात समीकरण ax2 + bx + c = 0 है तो  

िȪघात समीकरण के मूल  x = 
ି௕±√௕మିସ௔௖

ଶ௔
 

4. िȪघात समीकरण के मूलो ंकी Ůकृित ǒात करना :-  
 

यिद िȪघात समीकरण ax2 +bx+c = 0 है तो मूलो ंकी Ůकृित होगी –  

(i)  यिद b2-4ac > 0 है तो मूल वा̾ तिवक व िभ̢ न-िभ̢ न होगें ।  
(ii)  यिद b2-4ac = 0 है तो मूल वा̾ तिवक व बराबर होगें । 
(iii)  यिद b2-4ac < 0 है तो कोई मूल वा̾ तिवक नही ंहोगा । 

 

पाठ-5 समा̢ तर ŵेि़ढयाँ :-   

1. समा̢ तर ŵेढ़ी का Ůथम पद a तथा सावŊअ̢ तर d :- समा̢ तर ŵेढ़ी का पहला पद, स.ŵे. का Ůथम पद a कहलाता है। 
स.ŵे. का सावŊअ̢ तर d,  िकसी भी पद मŐ उसके पीछे वाला पद घटाकर ǒात िकया जा सकता है ।  

2. समा̢ तर ŵेढ़ी का n वां पद :-  
यिद A.P. का Ůथम पद a तथा सावŊअ̢ तर d है तो  
समा̢ तर ŵेढ़ी का n वां पद ǒात करने का सूũ  
 an = a + (n-1)d 

3. समा̢ तर ŵेढ़ी के Ůथम n पदो ंका योग :-  
            

                  Sn = 𝒏

𝟐
 [ 2a + (n – 1)d ] 

या         Sn = 𝒏

𝟐
 [ a + l ]     

पाठ- 6 िũभुज :-   

1. समŝप आकृितयॉं – समŝप से ता̝ पयŊ समान ŝप से है अथाŊत वे आकृतयॉं िजनका ŝप या आकार समान होता है , 
समŝप आकृितयॉं कहलाती हœ ।  
समŝपता के िलए ~ Ůतीक का उपयोग िकया जाता है । 

2. सवाōगसम आकृितयॉं – सवाōगसम से ता̝ पयŊ सभी अंग समान से है अथाŊत वे आकृितयॉं िजनका ŝप / आकार समान 
होने के साथ-साथ इनके सभी माप भी समान हो ं, सवाōगसम आकृितयॉं कहलाती हœ ।  
सवाōगसमता के िलए ≅ Ůतीक का उपयोग िकया जाता है । 
नोट:- सभी सवाōगसम आकृितयॉं समŝप होती हœ पर̢ तु इसके िवपरीत सभी समŝप आकृितयॉं सवाōगसम 
नही ंहोती हœ । 

3. समŝप िũभुज :- दो िũभुज (∆𝐴𝐵𝐶~∆𝑃𝑄𝑅) समŝप होते हœ यिद  
(i) उनके संगत कोण बराबर होते हœ । (∠𝐴 = ∠𝑃,   ∠𝐵 = ∠𝑄 और ∠𝐶 = ∠𝑅 )  
(ii) उनकी संगत भुजाऐ ंएक ही अनुपात मŐ हो ंअथाŊत समानुपाती हो ं।  

अथाŊत ஺஻

୔୕
=  

୆େ

୕ୖ
=  

୅େ

୔ୖ
 

 
4. आधारभूत समानुपाितकता Ůमेय :– यिद िन̱ न आकृित के अनुसार ∆𝐴𝐵𝐶 व ∆𝐴𝐷𝐸 समŝप हœ तो 

 
(i)  DE II BC 
 

(ii) 
஺஽

ୈ୆
=  

୅୉

୉େ
   होता है । 

नोट:- इसका िवलोम भी स̝ य है ।  

श̭ दावली :-  
Ůथम पद       =    a 
सावŊअ̢ तर      =   d 
पदो ंकी सं̏ या =  n 
n वां पद        =   an 
अंितम पद     =    l 
पदो ंका योग   =   Sn 

A 

B C 

D E 
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5. िũभुजो ंकी समŝपता के िलए कसौिटयाँ :-  
(i) AAA ( तीनो ंसंगत कोण बराबर हो ं)  
(ii) AA ( दो संगत कोण बराबर हो ं)  
(iii) SSS ( तीनो ंसंगत भुजाऐ ंसमानुपाती हो ं)  
(iv) SAS ( एक संगत कोण बराबर तथा दो संगत भुजाऐ ंसमानुपाती हो ं)  

 

पाठ- 7 िनदőशांक ̕ यािमित :-   

1. मूल िब̢ दु  :-     X-अƗ तथा Y-अƗ जहॉं Ůित̓ छेद करते हœ , मूल  िब̢ दु कहलाता है । इसके िनदőशांक (0,0) होते हœ ।  
2. भुज तथा कोिट :- िकसी िब̢ दु (x, y) का x िनदőशांक भुज तथा y िनदőशांक कोिट कहलाता है ।  

x अƗ पर İ̾थत िकसी िब̢ दु का कोिट का मान शु̢ य होता है तथा Y-अƗ पर İ̾थत िकसी िब̢ दु का 
भुज का मान शु̢ य होता है ।  

3. दो िब̢ दुओ ंके म̡ य दूरी का सूũ :-  
PQ = ඥ(𝒙𝟏 − 𝒙𝟐)𝟐 + (𝒚𝟏 − 𝒚𝟐)𝟐 

4. िकसी िब̢ दु की मूल िब̢ दु से दूरी :-  
OP = ඥ𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

 
5. िवभाजन सूũ :-  

x = 
௠భ௫మା௠మ௫భ

௠భା௠మ
 , y = 

௠భ௬మା௠మ௬భ

௠భା௠మ
 

 
6. म̡ य िब̢ दु के िनदőशांक :-  

  

 x = 
௫భା௫మ

ଶ
 ,     y = 

௬భା௬మ

ଶ
 

पाठ- 8 िũकोणिमित का पįरचय :-   

1. समकोण िũभुज  :-  ऐसा िũभुज िजसका एक कोण समकोण होता है, समकोण िũभुज कहलाता है।  
 
यिद Ѳ ̢ यून कोण है तो  
कणŊ :- समकोण िũभुज की सबसे ल̱ बी भुजा कणŊ कहलाती है । 
ल̱ ब :- ̢ यून कोण  Ѳ के सामने वाली भुजा ल̱ ब कहलाती है ।  
आधार :- कणŊ तथा ̢ यून कोण Ѳ के साथ वाली भुजा आधार कहलाती है।  

पाइथोगोरस Ůमेय के अनुसार  

(कणŊ)2 = (आधार)2 + (ल̱ ब)2 

2. िũकोणिमतीय अनुपात :-  
Hint :- 𝑳𝑨𝑳 ( लाल )

𝑲𝑲𝑨 ( कका )
 

 sinѲ       cosѲ   tanѲ 
L A L 
K K A 

 cosecѲ         secѲ    cotѲ 

 sinѲ =  
𝑳

𝑲
 ,         cosѲ =  

𝑨

𝑲
 ,       tanѲ =  

𝑳

𝑨
       

 cosecѲ =  
𝑲

𝑳
 ,     secѲ =  

𝑲

𝑨
 ,        cotѲ =  

𝑨

𝑳
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कणŊ (K)  
ल̱ ब   
 (L) 

आधार (A) 

Ѳ 

श̭ दावली :-  
ल̱ ब    =   L 
आधार  =  A 
कणŊ      = K 



 

 

3. ̺ यु̝ Ţम िũकोणिमतीय अनुपात :-    4.  tanѲ व cotѲ का मान :-  
 

sinѲ =  
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜Ѳ
 ,       cosecѲ =  

𝟏

𝐬𝐢𝐧Ѳ
     tanѲ =  

𝒔𝒊𝒏Ѳ

𝐜𝐨𝐬Ѳ
            cotѲ =  

𝒄𝒐𝒔Ѳ

𝐬𝐢𝐧Ѳ
             

 cosѲ =  
𝟏

𝐬𝐞𝐜Ѳ
 ,          secѲ =  

𝟏

𝐜𝐨𝐬Ѳ
         

 tanѲ =  
𝟏

𝐜𝐨𝐭Ѳ
            cotѲ =  

𝟏

𝐭𝐚𝐧Ѳ
      

5. कुछ िविश̽ ट कोणो ंके िũकोणिमतीय अनुपात :-  
 

Ѳ 00 300 450 600 900 

sinѲ 0 
1

2
 

1

√2
 √3

2
 1 

cosѲ 1 √3

2
 

1

√2
 

1

2
 0 

tanѲ 0 
1

√3
 1 √3 अपįरभािषत  

cotѲ अपįरभािषत √3 1 
1

√3
 0 

secѲ 1 
2

√3
 √2 2 अपįरभािषत 

cosecѲ अपįरभािषत 2 √2 
2

√3
 1 

 

6. िũकोणिमतीय सवŊसिमकाएँ :-  
 
(i) sin2Ѳ + cos2Ѳ  =  1 
(ii) 1 + tan2Ѳ  =  sec2 Ѳ 
(iii) 1 + cot2Ѳ  =  cosec2 Ѳ 

 

पाठ- 9 िũकोणिमित के कुछ अनुŮयोग :-   

1. ̊िʼ रेखा   :-  ŮेƗक की आँख को व̾ तु से िमलाने वाली रेखा ̊िʼ रेखा कहलाती है ।  

 

 

 

 

2. उ̢ नयन कोण :- यिद कोई व̾ तु हमारी आँख से उपर होती है अथाŊत ̊िʼ रेखा, Ɨैितज रेखा से उपर होती है तो इनके 
म̡ य बनने वाला कोण उ̢ नयन कोण कहलाता है ।  
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̊िʼ रेखा 

Ɨैितज रेखा 
आँख   

̊िʼ रेखा 

Ɨैितज रेखा 
आँख   

उ̢ नयन कोण 

व̾ तु 



 

 

 

3. अवनमन कोण :-  यिद कोई व̾ तु हमारी आँख से नीचे होती है अथाŊत ̊िʼ रेखा, Ɨैितज रेखा से नीचे होती है तो इनके 
म̡ य बनने वाला कोण अवनमन कोण कहलाता है ।     solankimaths.com 

 

  

 

नोट:- अवनमन कोण = उ̢ ̢ यन कोण  

 

 

पाठ- 10 वृत :-   

1. वृत की अŮित̓ छेदी रेखा / छेदक रेखा / ̾ पशŊ रेखा :-  

 

(i) अŮित̓ छेदी रेखा               (ii)  छेदक रेखा                  (iii)   ̾ पशŊ रेखा  

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

2. वृत की ̾ पशŊ रेखाओ ंकी सं̏ या :- वृत पर अन̢ त ̾ पशŊ रेखाऐ ंखीचंी जा सकती हœ । पर̢ तु  
 
(i) वृत पर İ̾थत िकसी एक िब̢ दु P से वृत पर एक और केवल एक ̾ पशŊ रेखा खीचंी जा सकती है ।  
(ii) वृत के बाहर İ̾थत िब̢ दु P से केवल दो ̾ पशŊ रेखाऐ ंखीचंी जा सकती हœ ।  
(iii) वृत के अ̢ दर İ̾थत िब̢ दु P से शु̢ य ̾ पशŊ रेखाऐ ंखीचंी जा सकती हœ ।  
(i)     (ii)     (iii) 
 
 

  

व̾ तु 

आँख   
अवनमन  कोण 

̊िʼ रेखा 

Ɨैितज रेखा 

P 

Q 

P 

Q 

P 

Q 

वह रेखा जो वृत को िकसी  

भी िब̢ दु पर Ůित̓ छेद नही ंकरती 
अŮित̓ छेदी रेखा कहलाती है ।  
 

वह रेखा जो वृत को दो  

िब̢ दुओ ं पर Ůित̓ छेद करती 
है, छेदक रेखा कहलाती है।  
 

वह रेखा जो वृत को केवल 
एक िब̢ दु पर Ůित̓ छेद या 
̾ पशŊ करती है, ̾ पशŊ रेखा 
कहलाती है ।  
 

A 

B 

P P 

A 

B 

P 

̾ पशŊ रेखाओ ंकी सं̏ या = 1 ̾ पशŊ रेखाओ ंकी सं̏ या = 2 ̾ पशŊ रेखाओ ंकी सं̏ या = 0 



 

 

3. Ůमेय 1 :- बा˨ िब̢ दु से वृत पर खीचंी गई ̾ पशŊ रेखाओ ंकी ल̱ बाईयां बराबर होती हœ ।  
 
 
PA = PB 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Ůमेय 2 :- वृत के िकसी िब̢ दु पर ̾ पशŊ रेखा, ̾ पशŊ िब̢ दु से जाने वाली िũ̕ या पर ल̱ ब होती है ।  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

पाठ- 11 वृतो ंसे संबंिधत Ɨेũफल :-   

1. वृत की पįरिध और Ɨेũफल :-         वृत की पįरिध = 2𝝅r           वृत का Ɨेũफल = 𝝅r2 
 

2. वृत के िũ̕ यख̜ ड का Ɨेũफल :-  

 

कोण θ वाले िũ̕ यख̜ ड का Ɨेũफल = 
గ௥మఏ

ଷ଺଴
 

   कोण θ वाले िũ̕ यख̜ ड के संगत चाप AB की ल̱ बाई = 
ଶగ௥ఏ

ଷ଺଴
 

 दीघŊ िũ̕ यख̜ ड का Ɨेũफल = 𝝅r2 – लघु िũ̕ यख̜ ड का Ɨेũफल  

 
3. वृत के वृतख̜ ड का Ɨेũफल :-  

 

    वृतख̜ ड का Ɨेũफल = िũ̕ यख̜ ड का Ɨेũफल - ∆𝑂𝐴𝐵 का Ɨे.  

 

 

  

वृतख̜ ड का Ɨेũफल = 
గ௥మఏ

ଷ଺଴
 - ଵ

ଶ
𝑟ଶ𝑠𝑖𝑛𝜃 

 
दीघŊ वृतख̜ ड का Ɨेũफल = 𝝅r2 – लघु वृतख̜ ड का Ɨेũफल 
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P 

A 

B 

P A B 

   लघु  
िũ̕ यख̜ ड  

   दीघŊ   
िũ̕ यख̜ ड  

θ 

O 

A B 

A 

B O 

       लघु  
वृतख̜ ड   

   दीघŊ   
वृतख̜ ड  

A B 

O 

θ 



 

 

पाठ- 12 पृ ̽  ठीय Ɨेũफल और आयतन :-   

1. घनाभ:-  

घनाभ का पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 2( ल.xचौ. + चौ.xऊ. + ऊ.xल. ) 

 

      घनाभ का आयतन = ल. x चौ. x ऊ. 

       = ल̱ बाई , b = चौड़ाई तथा h = ऊंचाई  

       

2. घन :-  

 

घन का पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 6 x a2 

घन का आयतन = a3  

      a = िकनारा  

       

 

 
3. ल̱ बवृतीय बेलन :-  

बेलन का वŢ पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 2𝜋rh 

 

      बेलन का स̱ पूणŊ पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 2𝜋r ( r + h ) 

 

      बेलन का आयतन = 𝝅r2h 

 

 

 

4. शंकु :-  

शंकु का वŢ पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 𝜋𝑟𝑙 

शंकु का स̱ पूणŊ पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 𝜋𝑟( 𝑟 + 𝑙 ) 

शंकु का आयतन = 
𝝅𝐫𝟐𝐡

ଷ
 

 

 

 

 

5. गोला :-        6. अȠŊगोला :-  

गोले का पृ̽ ठीय Ɨेũफल = 4 𝝅r2   अȠŊगोले का वŢ पृिʿय Ɨेũफल = 2 𝝅r2 

गोले का आयतन =  
ସ

ଷ
 𝝅r3   अȠŊगोले का स̱ पूणŊ पृिʿय Ɨेũफल = 3 𝝅r2 

      अȠŊगोले का आयतन =  
ଶ

ଷ
 𝝅r3 
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पाठ- 13 सांİ̏ यकी  :-   

1. मा̡ य :- अवगŎकृत आंकड़ो ंके िलए  

मा̡ य = 
आंकड़ो ंका योग 

आंकड़ो ंकी सं̏ या  
  

  वगŎकृत आंकड़ो ंके िलए ( Ů̝ यƗ िविध )  

    मा̡ य = 
∑ ௙௫

∑ ௙
 

  कİʙत मा̡ य िविध से  

    मा̡ य = a +  
∑ ௙ௗ

∑ ௙
   जहाँ  a = कİʙत मा̡ य  तथा  d = xi - a  

  पग िवचलन िविध से  

    मा̡ य = a +  
∑ ௙௨

∑ ௙
× ℎ     जहाँ  a = कİʙत मा̡ य  तथा  u = 

௫೔ି௔

௛
 

 
2. मा̡ यक :-  

जहाँ  l = मा̡ यक वगŊ की िन̱ न सीमा  
     N = ŮेƗणो ंकी सं̏ या      

मा̡ यक = l + 
ಿ

మ
ି ௖௙

௙
 × ℎ       cf = मा̡ यक वगŊ से ठीक पहले वाले वगŊ की संचयी बार̱ बारता  

         f = मा̡ यक वगŊ की बार̱ बारता  
         h = वगŊ माप  

3. बŠलक :-  
 

बŠलक = l + ௙భି௙బ

ଶ௙భି௙బି௙మ
 × ℎ    

जहाँ  l = बŠलक वगŊ की िन̱ न सीमा  

            h = वगŊ माप  
           f1 = बŠलक वगŊ की बार̱ बारता  
            f0 = बŠलक वगŊ ठीक पहले वाले वगŊ की बार̱ बारता 
            f2 = बŠलक वगŊ ठीक बाद वाले वगŊ की बार̱ बारता 
पाठ- 14  Ůाियकता  :-   

1. Ůाियकता :- 

Ůाियकता P (E) = 
घटना ா के अनुकूल पįरणामो ंकी सं̏ या  

सभी संभव पįरणामो ंकी सं̏ या   
 

 
2. घटना E के घिटत नही ंहोने की Ůाियकता :-     P(𝐸ത) = 1 – P(E)  
3. Ůाियकता का मान :-   0 ≤ P(E) ≤ 1 
4. असंभव घटना की Ůाियकता का मान 0 होता है ।  
5. िकसी Ůयोग की सभी Ůारंिभक घटनाओ ंकी Ůाियकताओ ंका योग 1 होता है ।  
6. लीप वषŊ मŐ 366 िदन तथा अलीप वषŊ मŐ 365 िदन होते हœ ।  
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